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Versicherungsmathematik: Übung 1

Bemerkung: Die Hausaufgaben sind in Gruppen mit genau drei Studenten abzugeben!

Aufgabe 1 (5 Punkte)

Zeigen Sie die folgenden Aussagen, wobei a, b ∈ R, a < b:

(i) Jede Lipschitz stetige Funktion F : [a, b]→ R is von beschränkter Variation.

(ii) Es seien F,G : [a, b] → R zwei Funktionen von beschränkter Variation. Zeigen Sie,
dass die Variation folgende Ungleichung erfüllt:

VF+G([a, b]) ≤ VF ([a, b]) + VG([a, b]).

Aufgabe 2 (5 Punkte)

Es sei f : [a, b] → R eine monotone Funktion. Man zeige, dass f nur abzählbar viele
Unstetigkeitsstellen haben kann.

Aufgabe 3 (5 Punkte)

Bestimmen Sie die Integrale
∫
[0,4]

F (x)dG(x), falls

(i)

F (x) =

{
x wenn x < 2,
1 sonst.

und G(x) = x2.

(ii) Für δ > 0,

F (x) = e−δx und G(x) =


0 wenn x < 2,
4 wenn 2 ≤ x < 3,
−2 sonst.

(iii) Für i ∈ (0, 1),

F (x) = (1 + i)−bxc und G(x) =


0 wenn x < 0,
1 wenn 0 ≤ x < 1,
2 wenn 1 ≤ x < 2,
sin(πx) sonst.

Aufgabe 4 (5 Punkte)

Finde zwei rechtsstetige Funktionen F,G : R → R von beschränkter Variation, so dass
die übliche Produktregel nicht gilt, das heißt, so dass∫

(a,b]

G(x)dF (x) = F (b)G(b)− F (a)G(a)−
∫
(a,b]

F (x)dG(x)

nicht gilt.


